Урок информатики по теме "Перевод  целых чисел из одной системы счисления в другую Двоичная арифметика ", 8-й класс
Цель урока: научить переводить числа из одной системы счисления в другую; формирование математической культуры учащихся на уроках информатики;
Задачи урока:
Образовательная – закрепление теоретических знаний, формирование практических умений по переводу чисел из одной системы счисления в другую и наоборот;
Развивающая – развитие вычислительных навыков, памяти, логического мышления.
Воспитательная – развитие познавательного интереса учащихся, основ коммуникационного общения, уверенности в собственных силах;
Основные понятия: система счисления, позиционная система счисления, непозиционная система счисления, двоичная, восьмеричная, шестнадцатеричная, десятичная системы счисления.
Оборудование урока: компьютерный класс, презентация к уроку, доска, наглядные таблицы с алгоритмами перевода чисел из десятичной системы счисления и обратно, печатный материал для закрепления нового материала и домашнего задания.
План проведения урока:
1. Организационный момент.
2. Этап целеполагания. 
3. Актуализация знаний учащихся по ранее изученной теме.
4. Подведение итогов урока. Информация о домашнем задании.
5. Рефлексия
Ход урока: 
1.Организационный момент (1 мин.).
Учащимся предлагается найти вторую половину пословицы или поговорки  (деление на пары).
Учитель: Как вы думаете, почему я использовала именно такие пословицы и поговорки?
	Одна голова хорошо, 
	а две лучше.

	Старый друг 
	лучше новых двух.

	Семь раз отмерь, 
	один - отрежь.

	Семеро одного 
	не ждут.

	Один в поле 
	не воин.

	Два сапога - 
	пара.

	Одна нога тут - 
	другая там.


- Учитель подводит учащихся к теме урока «Перевод  целых чисел из одной системы счисления в другую. Двоичная арифметик»

2.Этап целепологания.  Откройте тетради и запишите число (учитель записывает число на доске)
XXIX сентября.
Верно я записала число?
А вы как записали?
А еще как мы можем записать наше сегодняшнее число?
Можем мы записать |||||||||||||||||||||||||||| сентября? 
Все эти варианты записи верны, просто мы привыкли для записи чисел использовать   10 арабских цифр. Какие это цифры? 
Числа у нас складываются из этих цифр по особым правилам. На разных этапах развития человечества у разных народов эти правила были различные. Мы привыкли считать предметы десятками: десять единиц у нас образуют что?
Десять десятков?
Десять сотен?
Ну и т.д. Но всегда ли люди считали так?
Мы просто привыкли пользоваться своей системой, системой счисления, которую будем называть десятичной, но наша система счисления не единственная.
Давайте посмотрим, 6 мы записали как: 29, XXI, |||||||||||||||||||||||||||||, т.е. различными способами. Все это одно число, но записано оно в различных системах счисления. Таким образом, давайте попытаемся сформулировать, что же такое система счисления.
…..возможные определения. Ответ появляется на доске.
Молодцы! Идем дальше…. Все известные системы счисления принято делить на две группы назовите мне их……..ответы учащихся.



Хорошо! Ребята, дайте определение позиционной и непозиционной системы счисления
……ответы учащихся.
3.Актуализация знаний учащих по ранее изученной теме. А теперь мы переходим к практической части нашего урока. « Перевод  десятичного числа в двоичную, восьмеричную, шестнадцатеричную  систему». Презентация к уроку с практическими заданиями
У учащихся  на столах лежит рабочая карта урока, куда они записывают  ответы на задания и оценивают  свою работу в баллах.
	№ п/п
	Задание
	Ответ
	Баллы
Верно-5 б
Не верно – 0 б

	1
	Переведите целые числа из десятичной системы счисления в двоичную
76; 121
	7610  =
12110  =
	

	2
	Переведите целые числа из десятичной системы счисления в восьмеричную
98; 126
	9810  =
12610  =
	

	3
	Переведите целые числа из десятичной системы счисления в шестнадцатиричную 
659; 333  
	65910  =
33310  =
	

	4
	Переведите следующие числа:
1) 100011111110002         А8                                                                   2) 110000111112                А8 
3) 1111111111000002        А16                             4) 011000111002                А16

	1)=
2)=
3)=
4)=
	

	5
	Тест контроль знаний
	Количество верных ответов: 
	



· Для перевода десятичного числа в двоичную систему его необходимо последовательно делить на ___ до тех пор, пока не останется ________, меньший или равный __. Число в двоичной системе записывается как последовательность последнего результата деления и остатков от деления в _________ порядке. 
Для перевода десятичного числа в двоичную систему его необходимо последовательно делить на 2 до тех пор, пока не останется остаток, меньший или равный 1. Число в двоичной системе записывается как последовательность последнего результата деления и остатков от деления в обратном порядке.
[image: http://inf.e-alekseev.ru/extra/ris15.gif]Пример. Число 2210 перевести в двоичную систему счисления. 
Ответ: 2210  = 10110 2   
Задание №1: Переведите целые числа из десятичной системы счисления в двоичную
76; 121
Ответ:   7610  = 100010002 
              12110  = 11012 
· Для перевода десятичного числа в восьмеричную систему его необходимо последовательно делить на ___ до тех пор, пока не останется ________, меньший или равный __. Число в двоичной системе записывается как последовательность последнего результата деления и остатков от деления в _________ порядке. 
[image: http://inf.e-alekseev.ru/extra/ris35.gif]Пример. Число 57110 перевести в восьмеричную систему счисления. 
Ответ: 57110  = 1073 8  
Задание №2 Переведите целые числа из десятичной системы счисления в восьмеричную
98; 126
Ответ:   9810  = 1428 
              12610  = 1768 

· Для перевода десятичного числа в шестнадцатиричную систему его необходимо последовательно делить на ___ до тех пор, пока не останется ________, меньший или равный __. Число в двоичной системе записывается как последовательность последнего результата деления и остатков от деления в _________ порядке. 
[image: http://inf.e-alekseev.ru/extra/ris20.gif]Пример. Число 746710 перевести в шестнадцатиричную систему счисления. 
Ответ: 746710  = 1D2B 16   
Задание №3: Переведите целые числа из десятичной системы счисления в шестнадцатиричную 
659; 333
Ответ:   65910  = 29316 
               33310  = 2D16 
- ФИЗКУЛЬТМИНУТКА (разминка)
· Чтобы перевести число из двоичной системы в восьмеричную, его нужно разбить на _____________________, начиная с _________ разряда, в случае необходимости дополнив старшую триаду ________, и каждую триаду заменить соответствующей восьмеричной цифрой из таблицы 
[image: C:\Users\Админ\AppData\Local\Microsoft\Windows\Temporary Internet Files\Content.Word\Рисунок (33).jpg]Пример. Число 10011102 перевести в восьмеричную систему счисления. 
Ответ: 10011102  =  001 001 1102 =1168   



· Чтобы перевести число из двоичной системы в шестнадцатиричную, его нужно разбить на _______________________, начиная с _________ разряда, в случае необходимости дополнив старшую тетраду  ________, и каждую триаду заменить соответствующей восьмеричной цифрой из таблицы 
[image: C:\Users\Админ\AppData\Local\Microsoft\Windows\Temporary Internet Files\Content.Word\Рисунок (33).jpg]Пример. Число 1001111102 перевести в шестнадцатеричную систему счисления. 
Ответ: 1001111102  =  0001 0011 11102 =13Е16   




· Для перевода восьмеричного числа в двоичное необходимо каждую цифру заменить эквивалентной ей двоичной триадой. 
Пример. Число 5318 перевести в двоичную систему счисления 
Ответ: 5318  = 1010110012 
Задание №4: Переведите следующие числа:
1) 100011111110002         А8                                                          2) 110000111112            А8 
3) 1111111111000002       А16                                                        4) 011000111002          А16
Ответ: 1)=417708           2)=30378 
             3)=7FE016           4)=31C16 
- После каждого задания учащиеся оценивают правильность выполненной работы в баллах.
3. ТЕСТ. Контроль знаний по изученной теме в программе MayTest.
1)Что такое система счисления?
А) это знаковая система, в которой числа записываются по определённым правилам с помощью символов некоторого алфавита, называемых цифрами.
В) это знаковая цифровая система, в которой знаки записываются по определённым правилам. 
С) это знаковая система, в которой числа записываются в свободном порядке с помощью символов.
2) На какие группы делятся системы счисления?
А) позиционные и цифровые
В) непозиционные и цифровые
С) позиционные и непозиционные
3) Какая система счисления называется позиционной? 
А) смысл цифры числа не зависит от занимаемой ею позиции, римская система. 
В) значение цифры зависит от ее места
С) нет верного ответа



4) Какая система счисления называется непозиционной? 
А) смысл цифры числа не зависит от занимаемой ею позиции, римская система. 
В) значение цифры зависит от ее места
С) нет верного ответа
5) Чтобы перевести число из двоичной системы в шестнадцатеричную, его нужно разбить на……..
А) триады
В) тетрады 
С) нет верного ответа
6) Чтобы перевести число из двоичной системы в восьмеричную, его нужно разбить на……
А) триады
В) тетрады 
С) нет верного ответа
7) в случае необходимости дополнить старшую тетраду или триаду …..
А) нулями
В) единицами
С) нулями или единицами



4. Подведение итогов урока. Домашнее задание: Задачи по теме «Позиционные системы счисления»
1. Перевести данное число из десятичной системы счисления в двоичную, восьмеричную и шестнадцатеричную системы счисления.   а) 164(10); б) 255(10);
2. Перевести данное число из двоичной в восьмеричную и шестнадцатеричную систему счисления. а) 1100111011(2); б) 10000000111(2); в) 10110101(2);
3. Перевести данное число из шестнадцатеричной системы в двоичную. а) 9E4(16) , в) 1D72(16)
5. РЕФЛЕКСИЯ. На стикерах напишите свои ощущения за урок, и прикрепите к той картинке, которая отражает ваше настроение в данный момент 

[image: http://cs307204.vk.me/v307204905/5ecd/DPO4ZIW-VJg.jpg]                  [image: http://img-fotki.yandex.ru/get/6306/113422508.1/0_7b010_6ed08f37_L.jpg]                  [image: http://i.ucrazy.ru/files/i/2009.2.4/1233748811_11376864872633.jpg]
                                                   
- Учитель: Спасибо за урок! Всем до свидания. Удачного дня.
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UT06bI IEPeBeCTH I1eJI0e IBOMYHOE YHCIIO0 B IIECTHAMIATEPUIHOE, HE0G-
XOZIMMO €0 Pa3GUTB IO YeThIpe MUMPEL, CIIpaBa HAJIEBO, a 3aTeM npeobpa-
30BaTh KaXKIyIO IPYINIY B IeCTHaAnaTepuunyio mudpy. Eciu B mocae-
IIHel, JIeBOi IPYIINe OKAXKeTCs MeHbIIe Tpex UMD, TO HeOBXOIUMO ee 10-
TIOJTHUTD CJIeBa HYJISAMU.

PaccmoTpum nprumep nepesoaa ABoryHOro uncaa 10111 1, B mecrraz-
LATEePIIHOE:

00101111,-0-2°+0-2+1-2'+0-2°1.2*+1-2241.241.2° > 2F
2 F

Jl71s1 GBICTPOTO IIEPEBOAA MOMKHO BOCIIOJIb30BATHCS TAGIHIE mpeoGpa-
30BAHMA INBOMYHBIX T'PYIII N0 YeThIpe Iudphl B BOCbMePUYHbIE IHU(PHI
(Tabn. 2.4).

TlepeBon mebIX UHCEN M3 BOCBMEPUUHOM H IIECTHAANATEPUYHOM CH-
CTeM CUMCJICHMA B ABOHUHYIO.

IT06bI IePeBeCTH IIeJIble UKC/IA I3 BOCbMEDHYHO U IIeCTHA A TePHY-
HOJ CHCTeM CUHCJIeHNA B IBOMYHYIO, HeOGXOIMMO IU(PEI TrcIa Ipeobpa-
30BaTb B IPYNIbI IBOUYHEIX IMGD. 717 IepeBona U3 BOCbMEPHYHOR cuc-
TeMbI B JBOMUHYIO KAXKAYI0 MUDPY dicia Hano HpeofpasoBaTh B IPYIITY
M3 TPeX ABOMYHBIX IU(P, a NPU MPeoGpPas3OBAHNIN LIECTHA ANATEPHIHOTO
4uc/a — B IPYIILY U3 YeThIpex muhp.

PaccMoTpum npumep nepeBona uucia 127 U3 BOCBMEPUUHOR M IIIeCT-
HAJIATePUYHO CHCTEMBI B IBOMUHYIO:

127%=001010111-1010111,
TF T

1274 = 000100100111 = 100100111,
1 T
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Tabruya 2.4

Ta6umMua COOTBETCTBHSA JBOMYHLIX IPYNII II0 YeThIpe udps1 B
ecTHAANATepHYHbIe IH(PBI

1 JlecaTHYNAn CHCTeMa [ JBonynas cucrema “l]ecTnanuaTepnqnaﬂ cHeTema "'
[ I 0000 [ 0 |
1 I 0001 [ N 1 |
2 I 0010 [ 2 1
3 [l 0011 [ 3 ]
4 i 0100 [ 4 “ ]
5 I 0101 [ 5 1
B 6 [ o110 | 6 ]
I 7 [ o1l L 7 ]
8 [ 1000 [ 8
9 [ 001 | 9 |
10 [ 1010 [ A i
T o B
12 L. noo . J c ]
B [ mno [ D .
14 ) [ E _
15 I 1111 [ F
KoHTpoabHLIe BOIPOCH!
1. JInst 4ero MCMIOMB3YETCS MIECTHAMUATEPHTHAS CHCTEMA CUMCITIEHMA? 1)

2. Kax ynobuee Bcero NMpOMSBECTH IEPEBOJ UHMCJA M3 IBOMYHOM CHCTEMBI
B BOCHMEPHYHYIO (IIECTHAANATEPHYHYIO) M 06paTHO?

3. B uem oTiMuMe TepeBOAa M3 ONHON CHCTEMBI CUMCIEHHS B APYTIYIO
JeCATHYHON po6Y U 1esoro umucua?

MMPAKTUKYM

Bananue 2.2. IlepeBox NeCATUYHBIX M CMENIAHHBIX YHCEN B
ZPYTHE CHCTEMbI CUHCIICHUS.
« 1. TlepeBenuTe MeJIbIe YHCTIA U3 HECATUIHOMN CHCTEMBI CUMCTIe-
HUA B IBOWYHYIO:
12; 523; 76; 121.
2. TlepeBeauTe IEJIble YNC/IA U3 NECATUYHOU CHCTEMBI CUMCIICHUS B
BOCbMEPHYHYIO:
856; 111; 98; 126.
3. ITepeBenuTe HeJIble YMCIA U3 JECATHYIHON CHCTEMBbI CUMCIIEHUS B 1I1e-
CTHAALIATEPHYHYIO:

907, 659; 124; 333.
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To6bI NePeBeCTH I1eJI0e ABOMYHOE YUCJIO B IEeCTHAIATEPUIHOE, HE06-
XOIMMO ero pa36uTh 10 YeThIpe IudPEI, CIIpaBa HAJIEBO, a 3aTeM IIpeospa-
30BATh KaXKAyIO IPYINY B IIeCTHaAnarepuuHyio mudpy. Eciu B nocie-
IHel, JIEBOii IPYIIIe OKAYKeTCs MEHbIIe TPpeX Iudp, To HeOGXOAUMO ee I0-
TIOJTHUTD CJI€Ba HyJIAMM.

PaccmoTpum npumep nepesozna asorrdHoro uncaa 101111, s mectrax-
naTepudHOe:

00101111 ,0-2°+0-22+1-2'+0-2°1-2%+1-2241.2'+1.2° —2Fq
2 F

151 GBICTPOTO NIEPEBOIa MOYKHO BOCIIOJIB30OBATHCS TaGIMIIeH IIpeoGpa-
30BAHMS NBOMYHBIX I'DYIII IO YeThIpe nMdPHI B BOCHMEPUYHbIE (DB
(rabiu. 2.4).

IlepeBon IeJIBIX YHCE M3 BOCEMEPHYHOM M IIeCTHAAIATEPHIHON CH-
CTeM CUHCJICHMA B ABOMYIHYO.

ITO6hI HEePeBeCTH IeJIbIe YKCJIA U3 BOChMEDMYHO U IIIeCTHA AIATepHAY-
HOIi CHCTeM CHUMCJIeHHS B ABOUYHYIO, He06Xx0omMo nudphl uncsa npeobpa-
B0BATh B IPYIIIBI IBOMYHLIX IuGpP. I IepeBosa U3 BOCBMEPHIHOM CHC-
TEMBI B IBOMYHYIO KAXKAYIO MNPy UMCIIA HAXO NPeobpasoBaTh B IPYILTY
M3 TPeX NBOWYHBIX IM(p, & Mpu NPeoGpPa3OBAHNN IIECTHAALIATEPUIHOTO
upcsa — B IPYIITY U3 YeThIpex mudp.

PaccMOTpuM IpuMep nepesosa uucia 127 u3 BOCBMEPUYHOM M IIECT-
HANUATEPUIHOMN CHUCTEMBI B JBOMUHYIO:

12%=001010111=1010111,
T T

127 = 000100100111 = 100100111,
R S e

14

Tabauya 2.4

Ta6amMua COOTBETCTBUS JBONYHBIX I'PYIII IO YeThipe udpsI B
IecTHaIIATepHYHbIe IHDPBI

ecaTuunan cacrema || Jlsomunan cucrema | lllecTHaauaTepuanas cucrema |
[ i 0000 [ 0 1
1 Il 0001 [ 1 |
2 i 0010 il 2 i
3 B I oo11 | 3 |
4 i 0100 [ 4 o
5 i ool | 5 o
e 6 [ 0110 [ 6 ) |
7 [ 0111 { 7 j
8 { 1000 [ 8
9 1001 | 9
10 1010 | A
11 ] 1011 [ B -
12 ] 1100 [ C ]
13 _ 1101 [ D __
14 i 1110 [ E ||
15 o [ F
KOHTpPOABHEIE BONPOCKT
1. Jlnsa 4ero MCMOJH3yeTCs: MECTHANNATEPUUHAS CHCTEMA CHMCICRMS? 1]

2. Kax yzo0Hee BCEro MPOM3BECTH NEPEBOI THC/IA W3 IBOWIHOM CHCTEMBI
B BOCHMepHUNYIO (IIECTHALATEPMUHYIO) M OGPATHO?

3. B uem oTimuMe IePeBONA M3 OAHON CHCTEMBI CMCIEHMA B APYTYIO
RecaTHUHON APOGH M mEAOro WMCTA?

IIPAKTUKYM

Banauue 2.2. ITepeBoja NECATHYHBIX M CMEIIAHHBIX YHCeJ B
JAPYTHE CHCTEMBI CUMCIICHHUS.
- 1. ITepeBeaunTe eJble YMCJIA U3 JECATHYHOM CHCTEMBbI CUMCIe-
HUSA B ABOMYHYIO:
12; 523; 76; 121.
2. TlepeBenure mesble YUCIa U3 NECATHYHON CHCTEMBI CUUCJIEHUS B
BOCBEMEPHUHYIO:
856; 111; 98; 126.
3. IlepeBenuTe mejble YUCIA U3 AECATUIHON CHCTEMbI CIMCIJICHNUS B IIIe-
CTHANIATEPHYHYIO
907; 659; 124; 333.
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Системы счисления

Система счисления

– это знаковая система, в которой числа 

записываются по определённым правилам с помощью символов 
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